

她把所学知识变成创业点子

这家中医文创小店一年一创意

走进位于武昌县华林的本草实验室,中草药香扑鼻而来。写有“一参正气”的人参挂件,挂在离门最近的位置,让每个进店的年轻客人会心一笑。店内,几位客人正手握捣药棒,在店员指导下向研钵中加入冰片、薄荷等中药,一圈圈慢慢研磨着。

中药香皂、宠物中药洗护液……小店里摆放着十余种中医药文创产品,这是今年30岁的创始人金路创业10年的成果。从湖北中医药大学中医学专业毕业后,金路将学到的中医药知识变成创业的点子,每年推出至少一个文创新品,深受顾客青睐。

用中药古方制茶做香膏 学院将其纳为新生礼

今年端午假期,金路的中医药文创店本草实验室收获一批回头客。一位外地游客找她回购一款用于消肿止痒的紫草膏,“上网找了一圈买不到同款,只有你这里有”。

在本草实验室,这款紫草膏放在展示柜的正中间。这是金路的第一个中医药文创产品,已经销售了10年,来自金路上大二时寻找的古方。

2013年,19岁的金路考上湖北中医药大学,刚入学就在寝室开起了“养生馆”。她从小跟着家人学会了刮痧、按摩等技法,借此帮同学们消解疲惫。渐渐地,学院里的学生、老师都知道了这个想法活跃的新生。

上大二后,金路开始学习药方。当时,在年轻人中开始流行药妆、花茶等时尚,金路便萌生了把中药古方变成产品的想法。起初的制茶思路多来自书本。一次课后,中药老师递给金路一张报纸,上面印着一份刚刚通过国家认证的药食同源目录,一下打开了金路的创业思路。

沿着这份目录,金路陆续开发出几款养生茶,又用萃取等传统制药技艺将紫草制成药膏,在同学之间颇受欢迎。大三时,金路自制的紫草膏被学院纳为学院新生礼,随录取通知书送给新生。

上大学期间,金路就开始与有资

质的正规厂家合作生产,并通过了相关检测,将其创意产品转化为正式商品,放到县华林一家文创店里代售。没有想到,这一节小柜台的收入几乎与一家文创小店的收入一样高。

第一次开店亏掉3年积蓄 失败不放弃迎来转折

2018年,金路决定独立开店,她将在学校3年积累的近10万元创业积蓄全部投进去,开了“本草实验室”。

金路发现,“文创市场虽然火了,但单纯卖文创不新鲜”。她探访全国各地的文创街区,住进聚集了天南地北年轻人的“青年旅店”里找点子。聊天中她发现,很多年轻人平时只能接触到各种文创成品,觉得中医药很“神秘”。她想打破这种认知。

金路根据所学知识选定了4种古方,开创性推出了“中药香包DIY”手工艺品自制服务。她为客人提供原材料,指导客人自己动手研磨、包装。一位顾客体验后说:“我想要艾草味淡一点,店员就指导我磨粗一点,探索的过程很好玩。之前买过很多香包成品,都不如自己动手做的。”

小店客流量很快在某街区排到前列。然而,仅仅过了半年,由于该街区人气下滑,情况最差的一天营业额仅40多元。金路无奈选择闭店,积蓄全部亏损。

“失败是很正常的事,当时没有灰心,我一直认为这种体验式的中医药文创产品会有竞争力。”金路说。

2019年,金路在县华林偶遇一家门面出租。她迅速租下门面,带着未售完的产品重新回到县华林,只用3天就收回了新店的租金成本,这款产品目前仍是店里的主力。如今,小店各类香包年流水总计约50万元。

一年一个文创点子 创业导师点赞学以致用

小店柜台上,名为“海上月”“故人酒”的香薰文创产品颇受欢迎,灵感来自“海上生明月”“劝君更尽一杯酒,西



金路每年都会根据流行的消费趋势推出新点子。

记者秦璟 摄

出阳关无故人”等古诗词。“推出这个产品也是因为前段时间古诗词很流行,我也很喜欢诗词,就沿着这个思路取了产品名。”金路说。

每年,金路都会根据时下流行的消费趋势推出新点子,并迅速完善相关资质,通过合规研发生产,把点子变成产品。

金路说,她是一个“点子很快”的人,当初只用一个下午敲定紫草膏外包装全部设计细节,沿用至今。“海上月”“故人酒”“一参正气”等文创产品的名称,也总是在灵光一现中定下的。

“我觉得我能想到这些点子,一是因为创业要果断,抓住市场趋势后就快速和自己的特色结合。另一方面是学好专业知识。创业过程中,学习一直是我的主业,这是源源不断的创业灵感源泉。”她说。如店名一样,她在“本草”上一直在探索实验。

金路的创业导师、武昌区政协委员孙涛说,金路创业成功离不开学以致用,“她能够在中医药文创领域不断探索和创新,踏踏实实地走好每一步”。

记者秦璟

河湖长制宣传进社区 爱河护河入人心

武汉晚报讯 近日,为进一步提高生态环境保护意识,营造全民节约水资源、治理水环境、修复水生态、保障水安全的浓厚氛围,劳动街道民间河湖长以“世界环境日”为契机,在湖边坊社区开展河湖长制专题宣传活动。

活动现场,民间河湖长和社区河湖长一起向居民讲解生产、生活污水的排放,例如小区阳台洗衣废水应该排入市政管网,不能直排入雨水管;美容美发、浴室等排水户排放的污水需要经过毛发聚集井处理后,才能排入市政污水管道;关于周边餐饮门店的污水必须经过污水经隔油池预处理后才能接入市政管网……

劳动街道综合执法中心和司法所工作人员向居民和商户发放宣传手册,并讲解《城镇排水与污水处理条例》等与环境保护相关的行政许可、行政处罚、行政复议等法律法规,倡议共同争当保护河湖水环境的“宣传员”“参与者”“保护者”。

下一步,劳动街道将持续全力做好河湖流域治理、源头排水管控,深入参与河湖长制工作宣传,共同推动河湖生态环境不断改善,助力增强全社会河湖保护意识,为打造成“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的荆楚幸福河湖贡献力量。

通讯员张洪



活动现场。

私家车在隧道口自燃冒浓烟

公交司机拿起灭火器冲上前扑救

武汉晚报讯(记者陶常宁 通讯员鲁娟 廖瑜 孙姗姗)6月15日傍晚,在武汉四新北路隧道入口处,一辆小轿车突然起火,路过此处的武汉公交740路驾驶员任俊鹏发现后,拿起车上的灭火器冲过去帮忙救火。

15日傍晚6时36分,任俊鹏驾驶公交车即将驶入四新北路隧道,等红绿灯时,突然发现前方约70米处,一辆黑色小车冒出滚滚浓烟,并且有火苗,车主站在旁边束手无策。

“当时正是晚高峰时段,道路车辆非常多,很影响安全。”任俊鹏看到这一幕,赶紧停好车,拎起驾驶室旁的备用灭火器下车,一边拔出保险销一边小跑冲到私家车前,对准着火点一阵猛喷。

任俊鹏回忆说,当时他将灭火器喷了一半,火势被控制,准备回公交车时,火势再次起来,他又返回再次进行



740路驾驶员任俊鹏拿起灭火器冲向着火小轿车。 通讯员供图

灭火,直到整瓶灭火器用完都无法控制火势。就在他准备去车内拿第二个灭火器时,小轿车车主劝阻他,火势太大,还是等消防员来。

据任俊鹏回忆,当时和他一起自发参与救火的还有两名男士,也是拿着自己车内的小型灭火器一起救火,无奈火势太大,仅半分钟,火苗从车内一下窜到车顶。车主拨打119后,消防队员及时赶

来,约20分钟控制住火势。

任俊鹏当天驾驶的是一辆定制通学公交车,车上乘客全是放学回家的建港高中学生,等他回到车上,目睹他救火英勇行为的孩子们为他鼓掌。

任俊鹏表示,这是他第一次实战救火,因为经常参加公司组织的消防演练,掌握了一定的消防器材使用方法,用起来很熟练,心里也不慌。